



中国陕西 2021

SHAANXI CHINA

长安网

第十四届
全国运动会特别报道

齐鲁晚报 | 乐动 A13

2021年9月17日 星期五 编辑:怀晓 组版:刘森

「大姐」带「小张」，争冠不心慌

张梦雪、张博文夺10米气手枪混合团体金牌，系山东第5金



张梦雪、张博文获10米气手枪混合团体冠军。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 季禹 发自西安

沉淀的能量

两位全运会新科冠军，在东京奥运周期与此前全运赛事中，都留有过遗憾。

2016年的里约，张梦雪在女子10米气手枪赛场，射落中国队在这届奥运会的首金。5年之后，张梦雪在奥运选拔赛中遭淘汰，未能拿到东京奥运会入场券。

张博文在东京奥运会男子10米气手枪预赛中以第二的成绩晋级。但决赛中他没能延续预赛的发挥，仅排名第六。

西安全运会此前结束的比赛中，张梦雪意外在女子10米气手枪资格赛中排名第18，无缘决赛圈。张博文在男子10米气手枪决赛中

夺中，最后一枪遭对手逆转，收获一枚银牌。

谈到与搭档共同拿到的全运会金牌，张梦雪说：“希望能跟我的搭档一起完成(夺冠)心愿。他的个人决赛拿到第二，有些遗憾，看我们能不能齐心协力，把这个梦圆了。”

“其实能拿到这个冠军我心里还是很开心的，前面的比赛我们都是很有争冠实力的。没有拿到，自己憋了一股劲，后面的比賽非得拿下不行。”张博文赛后说。

信任的力量

用张博文的话来说，自己与张梦雪“一直是搭档”，他叫张梦雪“大姐”，对方则称呼自己“小张”。平时训练的时候，大家会互相开玩笑，但大多数时候，都是各自忙着自己的训练。

彼此间的信任，在长久的配合中扎根生长。

张梦雪说，自己的全国大赛基本是与张博文一起打，相互之间很信任。“都想着自己做得更好一点，搭档的空间就更大一点。”

张博文表示，以两人的实力来看，山东组合非常有夺金实力。“我们把自己的正常水平发挥出来，哪怕有一方失误也不要紧，我们肯定能拿下。”

当然，站上全国大赛的赛场，说不紧张那是假的。张梦雪表示，自己总是害怕会拖搭档后腿，所以会比打个人赛时紧张。

张博文的压力来源于自己，他害怕自己在本届全运会的最后一场比赛中留下遗憾。决赛开始之前的热身时间，张博文曾短暂离开场地，然后重返赛场。“想把自己紧张的情绪安抚一下。”他说。

接下来，张博文将带着一金一银的成绩凯旋，未来他将为下一个奥运周期作准备；张梦雪则还有一场比赛要打。比赛结束后，她将很快投入到新一轮备战。“大姐”“小张”暂时要分开，而分开也是为了更好地重逢。

金牌的分量

射击项目的领奖台在室外，蒙蒙小雨打在身上，带给人一丝清

凉。除张博文、张梦雪外，山东组合的教练石震也得到了一枚金牌。

颁奖过后，山东组合与教练组、工作人员以及媒体朋友合影留念，喜悦之情溢于言表。在经过允许后，记者捧过这枚来之不易的金牌，感受到了金牌沉甸甸的分量。

对张梦雪来说，这更是一枚沉甸甸的金牌。怕自己“拖后腿”的她，第一枪就打出10.9环。这不仅弥补了同伴在本轮射击中的失误，更成为山东组合夺冠的重要基石。

张梦雪的教练石震告诉记者，这几年她走得十分不易，尤其是一方面要备战奥运会，一方面还会受到疫情影响。此次全运会，张梦雪的备战时间只有一个半月，也并不是十分充分。但看到张梦雪回过头来重新摸枪时，依然觉得“踏踏实实”。

值得注意的是，张梦雪是在5年前的里约拿到奥运金牌后，才收获了自己的首枚全运金牌。登上世界体育巅峰后，张梦雪沉寂多年，其间她内心的挣扎与压力可想而知。如今加冕全运冠军，或许会让她更加坚定自己选择的道路。

悲喜已成过往，江湖少了一杆老枪

止步10米气手枪混合团体资格赛，庞伟抱憾告别

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李畅

黑马到大叔

庞伟第一次被大家熟知还是在2008年的北京奥运会上，当时只有22岁的他以“黑马小将”身份拿下了属于自己的第一枚奥运金牌。自此，庞伟成为中国射击队中不可或缺的重要角色。

不过后来庞伟的职业生涯却仿佛被上天开了玩笑，2012年伦敦和2016年里约，两度背负卫冕期望的奥运之旅，都让他被贴上“憾归”标签，其间有收获和成长，但也承受了更多莫名的压力。

2017年全运会后，由于伤病和家庭原因，庞伟决定退役。但在当时，中国男子10米气手枪项目正经历艰难时期。“现在这个情况，国家需要我。”转过年来，三届奥运老将庞伟选择毫不犹豫地承担起使命。

9月16日，在全运会10米气手枪混合团体资格赛中，奥运冠军组合河北选手庞伟和上海选手姜冉馨排名第17位，遗憾淘汰，无缘决赛争夺。至此，35岁的庞伟结束了本届全运会所有比赛，同时也宣告这名老将的运动生涯画上了句号。四届奥运会，取得2金2铜；五届全运会，贯穿16年。庞伟放下了那把透着沧桑的手枪，拿起的是对射击无尽的情感激荡。

东京圆梦，庞伟与姜冉馨这对“叔侄组合”夺下10米气手枪混合团体冠军。站在领奖台上，庞伟露出了久违的笑容。

“全运会打完我就准备退役了，你们也看到，我打得太艰难了。”庞伟在全运赛场留下了离别的话语。在9月14日率先进行的团体赛中，庞伟已经帮助河北队夺得了男子10米气手枪团体冠军。那场比赛后，庞伟对外宣布了自己即将退役的消息，“夺得这个冠军，对国家队、对省队、对射击项目，包括对我自己都算是有了一个交代。”

虽然最后一战留下几多遗憾，但如今的庞伟想必早已看淡名利，毕竟他将最好的岁月都献给了国家射击事业。

射击夫妻档

提到庞伟，他与杜丽间的“射击夫妻档”多年来让人津津乐道。2008年北京奥运会上，庞伟以688.2环的成绩为中国队夺得首金，杜丽在女子赛场50米步枪三姿项目上夺金。次年，两人喜结连理的好消息也让他们成为新中国体育史上第一对“奥运冠军夫妇”。

随后两届奥运会，庞伟、杜丽两人携手出征。庞伟曾表示：“两个人共同参赛，压力有一些，但更多的是动力。两个人为了共同的事业奋斗，互相依托、互相鼓励，感觉很幸福。”

庞伟与杜丽的感情非常好，2010年迎来了自己的孩子，现在

儿子已经11岁了。杜丽在里约奥运会后功成身退，以教练身份出征东京，而庞伟则继续坚持。很多人曾调侃，庞伟家庭地位不如杜丽，因为杜丽是双金，庞伟只有一金。但在东京奥运会，庞伟终于“站了起来”，与杜丽的家庭奥运金牌大战，比分来到了2比2平。

全运会男子10米气手枪团体比赛，妻子杜丽全程陪同庞伟，承担着“杜教练”的工作，着实羡煞旁人。

看好年轻人

老将谢幕，但对于身旁21岁的姜冉馨来说，一切只是开始。经历了东京夺金的荣耀，回到全运会却跌至谷底，赛后的姜冉馨心

情十分沮丧。另一边，庞伟则显得更坦然，面对记者采访，他用关爱的语气去安慰这名小他14岁的“侄女”。“今天比赛我打得还算正常水平，很遗憾没有进入到下一轮。队友发挥不是太理想，但这都很正常，毕竟是年轻运动员，从奥运会回来时间很短，有一些波动，也都是运动员成长过程中必经的，我觉得尽力就好了。”

退役后的庞伟难舍与射击间的羁绊，他或许会像恩师王义夫、妻子杜丽一样，以教练身份继续为中国射击做贡献。据透露，其实在奥运会前，庞伟已经拥有教练的身份，只是为了备战奥运，他的队员交由其他教练代管。

作为一名老运动员，庞伟最希望看到更多年轻人能够站出来，可以在比赛中展现出自己最佳的竞技状态，不断地成长，扛起中国射击的大旗。展望中国射击前景，他说：“只有年轻人成长起来，中国射击才会有更好、更辉煌的未来。”